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delle cui osservazioni mi richiamerebbero agli ar-
gomenti della discussione generale. 

Finisco perciò subito dichiarando che rispetto 
ai due ordini del giorno, proposti dagli onore-
voli Della Rocca e Branca, la Commissione si 
associa a quanto fu detto a nome del Governo. 

P r e s i d e n t e . Onorevole Palizzolo, mantiene o ri-
tira il suo ordine del giorno? 

Palizzolo. Io col mio ordino del giorno altro non 
mi proponeva se non che di richiamare l'atten-
zione del Governo sul bisogno, sulla necessità di 
riordinare i pubblici servizi marittimi in modo 
di allacciare efficacemente le isole al continente, 
e di schiudere alla patria quelle grandi arterie 
commerciali in cui è sconosciuto il nomo e la ban-
diera italiana. 

Ma giacche il Governo riconosce questa neces-
sità, e promette solennemente di occuparsene presto 
e con amore, non mi resta che prendere atto della 
dichiarazione del ministro Genala, ed accettando 
il cortese invito dell'onorevole relatore, mi dichiaro 
pienamente sodisfatto e non insisto più oltre. 

Presidente. Onorevole Pais, mantiene o ritira 
il suo ordine del giorno? 

Pais. Io prendo atto della dichiarazione del-
l'onorevole ministro, pregandolo di sollecitare 
quanto più può le trattative colla Società di na-
vigazione generale, acciocché presto si ribassino 
i noli per le merci e per i passeggeri dalla Sar-
degna per il continente. Non dimentichi che il 
commercio sardo ed in ispecial modo quello della 
provincia di Sassari e profondamente danneg-
giato dalle convenzioni del 1877. 

Presidente. L'onorevole Branca mantiene o ri-
tira il suo ordine del giorno? 

B r a n c a . L ' o n o r e v o l e ministro ha dichiarato che 
lo accettava nel concetto, ma non nella forinola in 
cui io l'ho proposto, ora vorrei sapere quale sa-
rebbe la forinola che egli accetterebbe, perchè 
non avrei difficoltà a ritirare la mia, quando la 
sua fosse per me accettabile. 

I tag l i ani , ministro delle finanze. Accetterei il suo 
ordine del giorno come raccomandazione quando 
invece di dire "passa all'ordine del giorno, si 
dica u passa alla discussione degli articoli. „ 

B r a n c a . No! no! (Rumori) " Passa alla discus-
sione della legge. „ 

Presidente. Onorevole Branca, non vi sono che 
due forinole: o quella di passare all'ordine del 
giorno, oppure quella di passare alla discussione 
degli articoli. 

B r a n c a . Signor presidente, io, aspettando la di-
chiarazione dell'onorevole ministro, aveva formo-
Jato l'ordine del giorno come l'ho presentato-. 

ma ora che l'onorevole ministro consente nel mio 
concetto, io mi limiterei a dire che si passa alla 
discussione della legge, senza dire che si passa 
alla discussione degli articoli. 

Presidente. Ma, onorevole Branca, è la stessa 
cosa il dire che si passa alla discussione degli ar-
ticoli. 

B r a n c a . No, onorevole signor presidente ; pre-
ferisco che si dica: Ci passa alla discussione della 
legge. „ (Rumori) 

Presidente. Onorevole Branca, le ripeto che non 
vi soiio che due formolo usate: o quella per cui 
si passa all'ordine del giorno, senza passare alla 
discussione degli articoli, oppure l'altra per cui 
si passa alla discussione degli articoli della legge. 

B r a n c a . Quantunque non d'accordo nella for-
inola, io prendo atto delle dichiarazioni dell'ono-
revole ministro, e ritiro il mio ordine del giorno. 
Solo mi rimarrebbe da dire qualche cosa per 
una specie di fatto personale. 

L'onorevole ministro ha detto che io ho parlato 
con ironia; ora io dichiaro che nelle mie parole 
non ci è stata nessuna ironia. 

Presidente. Dunque, Ella ritira il suo ordine del 
giorno ? 

B r a n c a , Sì, io ritiro. 
Presidente. Onorevole Della Rocca, Ella man-

tiene o ritira il suo ordine del giorno? 
Della Rocca. Ma il mio ordine del giorno è stato 

accettato dal Governo. 
P r e s i d e n t e . Àd ogni modo si passerebbe alla di-

scussione degli articoli. Lo mantiene dunque o lo 
ritira ? 

Della B o c c a . Lo mantengo, una volta che è stato 
accettato. (Interruzioni) Perchè io intendo che si 
tenga conto dei voti formulati dalla Commissione. 

La mia propòsta Contiene due parti. La prima 
che la Camera acconsenta ai voti formulati dalla 
Commissione; la seconda, che si passi alla discus-
sione degli articoli. 

Presidènte. Dicendo : " La Camera, inerendo ài 
voti, ecc., „ non si farebbe altro che emettere un 
voto platonico. 

lagHahi, ministro delle finanze. Io pregherei 
l'onorevole Della Rocca di modificare il suo ordine 
del giorno così: " La Camera, udite le dichiara-
zioni del Governo, passa alla discussione degli ar-
ticoli. „ 

Imperocché il Ministero in tutta questa discus-
sione ha parlato di voti della Commissione ed ha 
in molti dicessi implicitamente consentito. 

Delia Rocca. Dunque l'ordine del giorno sarebbe 
così modificato : " Udite le dichiarazioni del Go-
verno circa i voti della Commissione, ecc. j, 


